

全景还原中国共产党创建历程 时代风云人物——登场 《觉醒年代》昨晚央视开播

又一部国家广播电视台“理想照耀中国”庆祝中国共产党成立100周年电视剧展播重点剧目——《觉醒年代》，于2月1日登陆央视一套黄金档，震撼播出。该剧首次全景式展现新文化运动、五四运动的时代风云和历史画卷，清晰反映马克思主义在中国的早期传播和中国共产党创建的全过程，生动刻画中国共产党早期革命先驱鲜活人物群像，接棒《跨过鸭绿江》《山海情》等剧集，为观众献上新的热剧大剧！

集聚优质力量 倾力铸就献礼大剧

我们首先向《觉醒年代》的即将开播表示热烈的祝贺！作为庆祝中国共产党成立100周年的献礼大剧和重大革命历史题材史诗巨制，《觉醒年代》是各有关部门和主创团队凝心聚力、倾注心血共同打造的匠心之作。中宣部、国家广电总局提早谋划、靠前指导，北京市委宣传部、安徽省委宣传部、北京市广播电视台局和安徽省广播电视台局提前数年组织策划精心打造，编剧创作历时六年，九易其稿，千锤百炼才得以出炉。

该剧集结了一流主创团队。“全国电视十佳制片人”刘国华担任总制片人，原中共中央文献研究室副秘书长、中共中央文献研究室第三编研部主任、电视剧《历史转折中的邓小平》编剧龙平平操刀剧本，电视剧《大军师司马懿之军师联盟》《大话西游》《安居》导演张永新执导。张桐、于和伟、侯京健、马少骅、刘琳、朱贺日尧、张晚意、曹磊、夏德俊等老中青三代实力演员加盟。这些都让《觉醒年代》看点十足。该剧由中央电视台、北京歌华传媒集团、安徽广播电视台、北京北广传媒影视股份有限公司、安徽华星传媒投资有限公司、阿里文化娱乐集团优酷剧集中心、上海克顿文化传媒有限公司、时代出版传媒股份有限公司、安徽新华传媒股份有限公司、安徽五星东方影视投资有限公司、海宁新永胜影视文化有限公司等组成的制作联合舰队共同出品打造。

讲述觉醒年代 社会风情和百态人生

中国共产党是怎么来的，是哪些人搞起来的？当初，我们为什么要选择走俄国十月革命的道路，为什么要搞社会主义，为什么要成立共产党？当初的选择对不对？这是《觉醒年代》要回答的问题。

马克思主义在中国的传播，中国共产党最初的酝酿是在北京，北大的红楼是源头。2014年习近平总书记视察北京大学，在北大图书馆看到亢幕义宅的告示时说：“追根溯源，看来源头是在这里呀。”中国共产党的建立客观地存在着从北大红楼到上海石库门和嘉兴红船这样一个历史过程。《觉醒年代》真实再现了共产党初创时期的这段完整历史。上世纪初，辛亥革命失败后，积贫积弱的旧中国面貌并未得到根本改变，三座大山仍然压在中国人民头顶，军阀混战、倒行逆施、民众蒙昧、思想混乱的社会乱象，将出路问题再一次摆在中国人面前。李大钊、陈独秀、毛泽东等在



混沌中上下求索，从新文化运动开始着手思想启蒙，力求唤醒民众救亡图存。随着十月革命一声炮响，他们开始接触、学习、接受、传播马克思列宁主义，逐渐从思想启蒙转向革命行动，倡导运用马克思主义指导中国革命实践，创建了中国共产党，使中国革命面貌为之一新。《觉醒年代》以1915年《青年杂志》问世到1921年《新青年》成为中国共产党机关刊物为贯穿

穿，展现了从新文化运动、五四运动到中国共产党建立这段波澜壮阔的历史画卷，讲述了觉醒年代社会风情和百态人生。该剧以李大钊、陈独秀、胡适从相识、相知到分手，走上不同人生道路的传奇故事为基本叙事线，以毛泽东、周恩来、陈延年、陈乔年、邓中夏、赵世炎等革命青年追求真理的坎坷经历为辅助线，艺术地再现了一百年前中国的先进分子和一

群热血青年演绎出的一段追求真理、燃烧理想的澎湃岁月，真实地还原了无数志士仁人艰难曲折的痛苦选择历程，深刻地揭示了马克思主义与中国工人运动相结合与共产党建立的历史必然性。五四运动的第二年，陈独秀和李大钊就决心效仿俄国成立中国共产党。这就有了著名的南陈北李相约建党。这件事是这部剧中浓墨重彩的一笔。

► 剧中片段



李大钊：仲甫兄，现在中国在册的政党已经有三百多个了，你想建立一个什么样的党？
陈独秀：一个用马克思的学说武装起来的先进政党，一个能把中国带进光明，能让中国人都过上好日子的无产阶级政党。
李大钊：你为什么要成立这个政党？
陈独秀：挥手高高地指向海河大堤的灾民，两行热泪夺眶而出：不为别的，就为他们。为了他们能够像人一样地活着，为了让他们能够获得人的权利、人的快乐、人的尊严。

李大钊激动地举起右手，攥成拳头：好，仲甫，让我们对着河堤上的这些难民发誓吧。
陈独秀也举起右手，攥成拳头：来，我们宣誓。
李大钊：为了让你们不再流离失所；
陈独秀：为了老百姓都能过上富裕幸福的生活；

李大钊：为了穷人不再受欺负，人人都能当家作主；
陈独秀：为了人人都能受教育，少有所教老有所依。
李大钊：为了中国的繁荣昌盛；
陈独秀：为了中华民族伟大复兴；
李大钊：我愿意奋斗终生！
陈独秀：我愿意奋斗终生！

静静流淌的海河，河堤上成千上万流离失所哀天动地的难民，河面上无数只烛光闪烁的祭奠亡灵的纸船，两位穿着长衫，带着围巾、礼帽的中国共产党的创始人握着拳头，脸上挂着晶莹的泪珠。
这就是历史真实的南陈北李相约建党。

**致敬建党革命先驱
塑造刻画生动
鲜活人物群像**

电视剧《觉醒年代》聚焦建党风云人物，突出展现了李大钊、陈独秀等中国共产党革命先驱的崇高理想和卓越贡献，客观全面、鲜明生动地塑造刻画了一幅立体而丰富的人物群像图。

剧中既有李大钊、陈独秀、毛泽东等为中国共产党的建立作出的历史贡献，也有周恩来、邓中夏、赵世炎等青年革命者推动马克思主义与中国工人运动相结合的实践之举，更有陈延年、陈乔年等爱国进步青年为国为民作出的流血牺牲……这些共产党早期革命领袖有血有肉、有理想有锋芒、有困境更有探索，他们的革命品格与斗争精神，深刻传递爱国情怀，传播了爱国爱党、为革命理想艰苦卓绝奋斗的正能量。此外，鲁迅、胡适、蔡元培、辜鸿铭、钱玄同等新旧文化阵营中知识分子的思想和观点也在《觉醒年代》中形成交锋，塑造了丰富多彩的时代人物群像。

**牢记初心使命
传递激情澎湃
家国情怀**

电视剧《觉醒年代》以中国共产党的成立为核心事件，勾勒大时代，传承大文化，抒写大情怀，揭示出中国共产党和社会主义道路是中国历史和中国人民的必然选择的主题，艺术再现了共产党人的初心梦想，传递出极富感染力的爱国主义情怀。

习近平总书记在建党95周年重要讲话中指出，“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”这就是《觉醒年代》这部电视剧要表达的主题，也是创作这部剧的重要意义所在。

陈独秀和李大钊当时都是北京大学教授。陈独秀月薪300大洋，还办杂志、写文章、演讲，李大钊月薪180大洋。

他们衣食无忧，锦帽貂裘，可以过着奢华的生活。但是，他们不要。他们要带领穷人闹革命，建立合理的社会制度，让大家都能过上好日子。这就是共产党人的初心和使命。

我们组建强大的指导和创作制作机制倾力打造《觉醒年代》这部史诗之作，就是要说清楚中国共产党的来历和初心，让今天的中国人特别是年青一代了解并且牢牢地记住这段历史和这份初心，传承弘扬共产党人的炽热爱国主义情怀和家国使命。

《觉醒年代》这部气势恢宏的重大革命历史题材大剧就要跟观众见面了，这是广电人为庆祝建党百年献上的又一部思想精深艺术精湛制作精良的扛鼎巨制！让我们翘首以待。

据微信公众号“国家广电智库”